《直线运动》复习
                   班级        姓名         
一．基本概念

1．质点：用来代替物体的，              的点叫质点；把物体看成质点的条件：                                                                。

2．位移是描述质点            的物理量，位移的大小是           的距离；位移的方向是           。某人向东走40米，又向南走30米，路程是    米，位移是       米，方向是          。

3．篮球从离地2米高处落下，又反弹至1.8米高处，共用时1.2秒，则在整个过程中，篮球的平均速度为     m/s，平均速率为     m/s。
4．匀速直线运动：                                                   。

匀变速直线运动：                                                    。

5．加速度是描述             的物理量，定义为：                      
加速度是    量，其方向与        方向一致；在          运动中，加速度跟速度方向一致，为正；在         运动中，加速度跟速度方向相反，为负。

6．自由落体是                的运动；自由落体的条件：                   
二．基本规律

1．初速度为零的匀加速直线运动的公式
速度公式：

位移公式：

位移、速度关系式：

平均速度公式：

v1：v2：v3：…=

s1：s2：s3：…=

sⅠ：sⅡ：sⅢ：…=
sⅠ：sⅡ：sⅢ：…=
tⅠ：tⅡ：tⅢ：…=
2．初速度不为零的匀变速直线运动的规律
速度公式：

位移公式：

位移、速度关系式：

平均速度公式：

3．自由落体的规律

v0=0     a=g

vt=

s=

vt2=
三．图象

1．如右图所示是一个物体做匀速直线运动
的s-t图象，则物体在第1秒内的位移是
      米；前4秒内的速度是     m/s；
4—8秒内的速度是    m/s；0—8秒内的
平均速度为    m/s；平均速率为    m/s。
2．已知一直线运动的v-t图象，试画出它的s-t图象
.
[image: image1]
3．已知一直线运动的v-t图象，则该物体
在前4秒内的加速度为      m/s2，位移
是      米；后4秒内的加速度为      m/s2，
0—8秒内的平均速度为     m/s。
4．根据叙述画图象。
汽车以15 m/s的速度用了200秒从甲站到乙站，在乙站停了100秒，再以20 m/s的速度用了400秒从乙站继续前进到丙站。如果汽车在两站之间的运动都为匀速直线运动，请你画出汽车的s-t图象和v-t图象。
1、判断下面所给的数值是指平均速度还是瞬时速度？
（1）炮弹以850m/s的速度从炮口射出，它在空中以835m/s的速度飞行，最后以830m/s的速度击中目标。
（2）某列车从北京开到天津的速度是56km/h，经过某公路交叉口时的速度是36km/h。
2、一辆汽车从甲地开往乙地的过程中，前一半位移内的平均速度是30km/h，后一半位移内的平均速度是60km/h，则在全程内这辆汽车的平均速度是（ ）
A．35km/h      B．40km/h       C．45km/h        D．50km/h

3、某赛车在开始的10秒内做初速度为零的匀加速直线运动，加速度为8m/s2，紧接着做匀速直线运动，又运动了2分钟。求：
⑴．第8秒末的速度

⑵．前60秒内的平均速度

4．一物体做初速度为零的匀加速直线运动，前3秒内的位移是6米。求：

⑴．物体在第3秒末的速度是多少？
⑵．物体在第4秒内的位移是多少？

5．一物体做初速度为零的匀加速直线运动，位移为S时的速度是v，位移为2S时的速度是     ；物体在第1个S内与第2个S内的时间之比为       。
    6．一物体做初速度为零的匀加速直线运动，运动10米位移时的速度是10m/s，求：⑴．物体在第2秒末的速度
 ⑵．物体速度从5m/s到8 m/s通过的位移

7．以10 m/s运动的的汽车，刹车后做匀减速运动，加速度大小为4 m/s2，求：⑴．刹车4秒后的速度

⑵．刹车3秒内的位移

8．一个物体做自由落体运动，在最后2秒内通过的位移是总位移的一半，求物体运动的总位移。
9．一辆摩托车从静止开始匀加速追赶前方100米处正以8m/s匀速同向行驶的自行车。已知摩托车的加速度为8m/s2，求：
⑴．多长时间能追上自行车？

⑵．追上之前的最大间距是多少？
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